
       ist Halbgruppe•
     ist abelsche Gruppe•
                     •

             
Kommutativer Ring

                 

    •
Eindeutig bestimmt•
Ex. zu jedem Ring •

Nullelement   

Neutrales Element bzgl.  

0   •
            •
         •
            •

                

         •
                •
Eindeutig bestimmt •

Einselement   

Neutrales Element bzgl.  

           

                    

Nullteiler
         
                     

Nullteilerfrei = Ring hat keine Nullteiler

Einheit
                   

                               

                                                  

  kann nicht beides sein

Kommutativer Ring•
Einselement ex.•

            ist Gruppe•

       Körper

                   

Jeder Körper ist ein Integritätsring

Nicht jeder Integritätsring ist ein Körper

Jeder endliche Integritätsring ist ein Körper

Integritätsring

R adjustiert x•
x ist  Unbestimmte•

                                   
  •

                                         
 

 

   

•

          Polynomring

                            

                                                    

                                      
                                                           

                                     wobei     

                     
Nullpolynom hat keinen Grad

Polynomdivision
        
                     
                     
                                 
Und                             

        

                      

          
2)                     

                       

                   

GF(q) Endliche Körper
Endlicher Körper mit q Elementen ex.     

                  
                                                                        

                                                

                                   

    kann nicht als Produkt dargestellt werden

                        
 Nullstelle von f(x),     ist Teiler von     

                      

         

                           

                                  

Begrenzte (endliche) Polynomringe

Ist Körper                      

                    

                

                                              

                                               

Minimum existiert weil                
                                                         

     Ordnung der mult. Gruppe des Körpers 

             

                                                      

Elemente des Körpers               

                                            

Multiplikation:

                                              

Berechnung inverser Elemente bzgl.  

            
  

                  ;                 

                       

              

Sei                      

Berechne:            
     

     
     

Teile 
                                   

                   
sonst      

Die multiplikative Gruppe von      enthält  
    Elemente

     enthält                          

Endliche Körper über               

sind Vektorräume über      

Der kleinste Teilkkörper eines Körpers wird Primkörper
genannt

Für endliche Körper ist der Primkörper      

Endliche Körper haben    Elemente

      endliche Körper                  

Minimalpolynome

                •

          •

Normiert (Koeffizient zum größten    ist 1)•
Kleinsten Grades•

                                        

Erfüllt gerade noch Eigenschaften die Faktoren nicht 
mehr erfüllen

Ist     irreduzibel1.

Gibt es Teiler von     2.

     primitiv testen:

          :               

primitivJa

Nein

Und zwar die    mit           

 -te Einheitswurzeln bilden  eine Untergruppe
mit n Elementen von        

       -te Einheitswurzel                         

Da                           
     primitive  -                  

                                         

   -te Einheitswurzel                

                       

       
    

     
          

               

Weitere primitive mögliche  -te Einheitswurzeln:    
 
               

             

Konstruktion    

           

 

    

                                     
 -te Einheitswurzel:

Nullstellen von                   {0}

 ist n-te Einheitswurzel              

                                   

                            

      enthält primitive  -te Einheitsurzel        

                           
ist das kleinste          sodass 

       primitive   -te 

Einheitswurzeln enthält

                            
    

Primitive  -te Einheitswurzel
                  
                             

                                  

Ist Nullteilerfrei und   ex. 

Endliche Körper sind Vektorräume über      

                       

Nein
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